
અભ્યાસ પ્રશ્નોત્તરી 

 

પ્રશ્ન 1. નીચનેા પ્રશ્નોના ઉત્તર માટે આપેલા વિકલ્પોમાાંથી સાચો ઉત્તર શોધો. 

(1) કવિએ પાંથ કેિી રીતે કાપિાની િાત કરી છે? 

 (ક) ધીરે ધીરે (ખ) ઉતાિળે  (ગ) અંતર ઉજાળીને (ઘ ) નામ ઉજાળીને 

(2) ખાાંડાની ધાર કેિી રીતે ચાલિાન ાં છે? 

 (ક) સાચિીને (ખ) ધીરજથી   (ગ) ગાંભીરતાથી   (ઘ) સમય-સાંજોગો જોઈને 

(3) કવિ કોને અજિાળાન ાં કહ ેછે?  

 (ક) ઓરડાને (ખ) શેરીને (ગ) અંતરને (ઘ) ગામને 

 

પ્રશ્ન 2. નીચનેા પ્રશ્નોના ઉત્તર એક-એક િાક્યમાાં આપો 

(1) કવિ સ્િાથથ સામે જોિાની ના કેમ કહ ેછે? 

ઉત્તર : કવિ સ્િાથથ સામે જોિાની ના કહ ેછે, કારણ કે માણસે વનિઃસ્િાથી બનીને જીિવ ાં જોઈએ, જેથી 
બીજાને વશસ્ત, શાાંવત અને સેિાનો બોધ મળી રહ.ે 

(2) રસ્તે ચાલતા િચ્ચ ેશ ાં શ ાં આિે છે? 

ઉત્તર : રસ્તે ચાલતા િચ્ચે કા ાંટા, કાાંકરા અને તડકામાાં તપેલી રેતી આિે છે. 

(3) કવિ સૌને શ ાં આપિા કહ ેછે ?  

ઉત્તર : કવિ સૌને વશસ્ત, શાાંવત અને સેિાનો બોધ આપિા કહ ેછે. 

 

 

સ્િાધ્યાયના પ્રશ્નોત્તરી 

 

પ્રશ્ન 1. નીચનેા પ્રશ્નોના ઉત્તર આપો : 

 

(1) કવિ હહિંમત ખોિાની શા માટે ના પાડે છે ?  



ઉત્તર : જીિન નો માગથ મ શ્કેલીઓ, દ િઃખો તેમજ યાતનાઓથી ભરેલો છે પણ હહિંમત ખોઈ બેસીએ તો એ 
માગે આગળ િધી શકાય નહહ. તેથી કવિ હહિંમત ખાિાની ના પાડે છે. 

(2) કવિ પે્રમળતા પ્રગટાિિાન ાં શા માટે કહ ેછે ?  

ઉત્તર : જીિનમાાં ડગલે અને પગલે આિતી અડચણો, મ શ્કેલીઓ તેમજ દ િઃખો સામે લડિા પે્રમળતા જ 
એકમાત્ર અમોઘ શસ્ત્ર છે. એ અમોઘ શસ્ત્રથી આપણા વ્યિહારોમાાં સ ગ ાંધ ફેલાવિને,  જીિનને સાથથક 
કરિા માટે કવિ પે્રમળતા પ્રગટાિિાન ાં કહ ેછે. 

 

પ્રશ્ન 2. માગ્યા પ્રમાણે કરો :  

સમાનાથી શબ્દો 

સાિધ = સાિચેત 

અજિાળાં = પ્રકાશ 

પાંથ = રસ્તો 

કા ાંટા = શળૂ, કાંટક 

ધૈયથ = ધીરજ 

વિર દ્ધાથી શબ્દો  

સાિધ * અસાિધ 

અજિાળાં * અંધાર ાં  

પે્રમ  *  ધણૃા 

દ ગથમ * સ ગમ  

સ્િાથથ * પરમાથથ 

 

પ્રશ્ન 3. નીચનેા શબ્દોને શબ્દકોશના ક્રમમાાં ગોઠિી, તેનો શબ્દકોશમાાંથી અથથ શોધો: 

ધૈયથ, પે્રમળતા, વશસ્ત, પાદર, કાંકર, હમે ાંત, પ્રસ્ત  ત, અપેક્ષા, ગાાંસડી, જ્ઞાન, ક્ષમા, વત્રવિધ  

ઉત્તર : શબ્દકોશના ક્રમમાાં : અપેક્ષા, કાંકર, ક્ષમા, ગાાંસડી, જ્ઞાન, વત્રવિધ, ધૈયથ, પાદર, પ્રસ્ત  ત, પે્રમળતા, 
વશસ્ત, હહિંમત  



શબ્દો : શબ્દકોશ પ્રમાણે અથથ :  

(1) અપેક્ષા - ઇચ્છા (2) કાંકર- કા ાંકરો (3)ક્ષમા- માફી (4) ગાાંસડી- પોટલી (5) જ્ઞાન – સમજ, જાણ  (6) 

વત્રવિધ- ત્રણ પ્રકારન ાં (7) ધૈયથ - ધીરજ (8) પાદર – ગોંદર ાં (9) પ્રસ્ત  ત - ૨જૂ કરેલ ાં (10) પે્રમળતા - 
પે્રમભાિ (11) વશસ્ત - અન શાસન (12) હહમત – બહાદ રી 

 

પ્રશ્ન 4. નીચનેી પાંક્તતમાાં શબ્દો આડાઅિળા થઈ ગયા છે. તેમને યોગ્ય ક્રમમાાં ગોઠિો અને મળૂ પાંક્તત 
સાથે સરખાિો. શો ફેર પડયો? .  

(1) સાિધ પગલે રહીને પગલે જા પે્રમળતા પ્રગટાવ્યા. 

(2) ના તારી ખોતો હહિંમત, જોતો સ્િાથથ ના સાથે. 

ઉત્તર : (1) સાિધ રહીને પગલે-પગલ ેપે્રમળતા પ્રગટાવ્યે જા.  

મળૂ પાંક્તત: પગલે-પગલ ેસાિધ રહીને પે્રમળતા પ્રગટાવ્યે જા. 

(2) તારી હહિંમત ખોતો ના, ના જોતા સ્િાથથ સામે;  

મળૂ પાંક્તત :  હહિંમત તારી ખોતો ના અને, સ્િાથથ સામે જોતો ના; પદક્રમના ફેરફારથી કોઈ ફેર પડયો 
નથી. 

પ્રશ્ન 5. નીચનેા શબ્દોના સમાનાથી શબ્દો કોષ્ટક માાંથી શોધો (1) સભર (2) પાંથ (3) સ્તાંભ (4) આજીજી 
(5) વનભથય (6) જોર (7) ઉર (8) ક્સ્મત (9) કાંચન 

 

 

 


